



辛丑年七月廿四
2021年8月31日 星期二

电子版:www.zjgrbb.com
电子邮箱:zjgrbw@163.com
国内统一刊号:CN33-0018
邮发代号:31-2 总第11906号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

地址:杭州市学院路117号 邮编:310012

“学习强会”启动上线 服务千万工会干部的全国工会知识服务平台诞生

本报讯 通讯员张军荣、秦笑语报道 为贯彻落实《中国工会事业发展和工会工作“十四五”发展规划》，建设学习型工会组织，充分发挥工会系统积淀的内容优势、技术优势和组织优势，服务千万工会干部的全国工会知识服务平台——“学习强会”，于近日正式发布，全国总工会党组书记、副主席、书记处第一书记陈刚启动平台上线。

“学习强会”聚焦工会干部日常工作中的焦点、难点、痛点问题，依托工会出版积淀的海量内容资源，按照知识体系化、资源数据化、业务专题化、培训专业化的智慧平台建设路径，提供“知”“学”“考”“用”等线上工会知识服务，通过“学习强

会”微信公众号和PC端，实现随时可学，随时可查，随时可用。

据了解，能够同时提供工会信息、音视频课程、资源数据库检索、互联网工具使用的线上知识平台，迄今尚未出现。“学习强会”的诞生，有效填补这一空白。“学习强会”的内容主要分为以下四大板块：一是资讯信息板块，旨在以“知”为领，突出工会话语体系。二是工会视角的内容板块，旨在以“学”为纲，构建系统知识框架。三是着力提高学习效果、检验学习成效的板块，旨在以“考”为进，有效夯实学习成果。四是为解决实际问题提供快捷服务的板块，旨在以“用”为强，打造工会工作云助手。

教育部明确学校落实“双减”应做到“四个严格”

新华社北京8月30日电 今年秋季学期是中小学全面落实《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》有关部署要求的第一个学期。教育部30日召开新闻发布会强调，落实学校承担的“双减”工作任务，必须强化教育教学管理，严格落实教育教学工作纪律。

教育部基础教育司司长吕玉刚强调，新学期开学后，义务教育学校要严格执行均衡编班的法律规定，不得以任何名义设置重点班，切实做到均衡配置师资。严格执行教学计划，不得随意增减课时、改

变难度、调整进度，不得利用课后服务时间讲新课。严格执行作业管理规定，严禁给家长布置或变相布置作业，严禁要求家长检查、批改作业，杜绝重复性、惩罚性作业，不得要求学生自批自改作业。严格执行考试管理规定，不得违规组织考试，考试结果不排名、不公布，并以适当方式告知家长和学生，不得按考试结果给学生调整分班、排座位、“贴标签”。

吕玉刚要求，各地教育部门要强化对学校教育教学工作的指导和检查，畅通社会反映意见渠道，自觉接受监督。

教育部要求义务教育学校大幅压减考试次数

新华社北京8月30日电 记者30日从教育部获悉，为落实教育评价改革和“双减”要求，促进学生全面发展健康成长，教育部日前出台关于加强义务教育学校考试管理的通知，要求大幅压减考试次数，规范考试命题管理，合理运用考试结果等。

教育部基础教育司司长吕玉刚在当天举行的新闻发布会上表示，义务教育学校考试面对的是未成年学生，主要发挥诊断学情教情、改进加强教学、评价教学质量等方面功能，除初中毕业生升高中考试（学业水平考试）外，其他考试不具有甄别、选拔功能。

通知要求，小学一二年级不进行纸笔考试，义务教育其他年级由学校每学期组织一

本报讯 记者阮向民、邹伟锋

通讯员叶晓影报道 约起来，是一种怎样的体验？在平阳县萧江镇，10家企业工会联手打造“同创联盟”，整合资源、搭建平台、联办活动，职工们聚到一起，重走红军之路，开展技能培训，参加志愿活动……“在一起”的氛围热了，职工们的心也热了。“同创联盟”是今年平阳工会改革创新亮点项目之一，经过半年多时间的探索提升，成为基层工会工作的一个全新品牌。

今年以来，平阳县总工会以深化基层工会改革为动力，以固本强基为根本任务，致力于打造学习型、实干型、创新型、模范型、温暖型工会，推进工会工作体系化建

设。作为深化改革、固本强基的有力抓手和务实载体，平阳县总工会完善顶层设计，谋划建立工会工作“三张清单”，进一步聚焦主责、深耕主业。

这“三张清单”分别是改革创新亮点项目清单、重点项目任务清单和体系化制度清单。平阳县总工会党组书记、常务副主席邱君告诉记者，改革创新亮点项目清单展现的是基层工会敢于探索、勇于实践的工作锐度，重点项目任务清单考量的是勇于担当、善于落实的工作力度，体系化制度清单检验的是精于谋划、利于保障的工作厚度。“三张清单”相辅相成，齐头并进，在提升本领、改进作风的实践中

中夯实工会工作“基本盘”。

记者了解到，今年，平阳县总工会筛选出31个项目，列入改革创新亮点项目清单。这些项目有着眼于提升基层工会自身建设水平的，如萧江镇总工会发起创建的“同创联盟”；有服务当地中心工作的，如顺溪镇总工会为推动旅游业发展量身定做的“游客书屋”；有积极参与基层社会治理的，如敖江镇厚垟村联合工会建立的职工参政议政制度；也有致力于职工普惠化服务的，如平阳县教育工会发起组建的心理健康志愿者服务团，海西镇总工会着力打造的集工会活动、为工服务、文化宣传等功能于一体的“工会驿站”等。

重点项目任务清单集纳了23个项目，这些项目致力于工会传统工作的守正创新，基本职能的完善巩固。比如，通过设立“党员微课堂”，进一步加强新时代职工思想政治引领；健全职工成长发展体系，深化推进产业工人队伍建设改革；开展“安心车间、舒心厂区”创建，推动和谐劳动关系创建；建立“爱心驿站”，提升工会服务职工温度等。同时，强势推进基层工会组建，通过打造“亿元体工会”，推动新就业形态劳动者建会入会。

体系化制度清单致力于打造工会工作体系化的“四梁八柱”，今年，平阳县总工会新订、修订了31项工作制度，内容涉及事业保障、组织体系、示范引领、劳动竞赛、评优激励、和谐创建、劳动保护、宣传教育、文化阵地、维权服务等10个方面。这些制度的新订、修订，进一步打通了制度从理论到实践的路径，实现了“实践上升到理论、理论再指导实践”的迭代升级，工会工作体系化建设不断深入。

为确保“三张清单”稳步推进，平阳县总工会建立工作专班，明确

督导责任，健全“每月报送进度、每季现场督导、半年比学推进、全年评比交流”的工作推进落实、评价体系。

同时，坚持问题导向，分析研究项目推进过程中存在各种疑难杂症，及时采取行之有效的破题之策，推动清单从“纸面”落到“地面”。

“三张清单”聚焦主责深耕主业 平阳县总工会在深化改革创新中固本强基

| 工会“亮”品牌 |

3名90后为34对老夫妻定格“爱情最幸福的模样”

■通讯员徐健勇

3月初接拍第一对老人

胡梦露、金璐瑶、应潇潇3名90后是永康市东城街道福康社工服务中心的工作人员。“想想老一辈，很多人没有穿过婚纱，有些可能都没有进过照相馆，所以我们发起了一个志愿服务项目，叫做‘最浪漫的事’公益助老婚纱摄影，为没有拍过婚纱照的老人们免费拍摄婚纱照。”胡梦露说。

愿景很美好，但一些事实性的困难不得不考虑。“婚纱从哪里来，化妆品得买吧，怎么去找到更多有意愿拍照的人？”为了志愿服务项目能顺利开展，三人决定，所有项目支出由三人分摊，化妆品也先用自己的。三人还到街上、社区里找老人做调查，了解老人们的想法，并一家家地找婚纱店谈合作。

经过努力，三人顺利完成了项目的准备工作，并通过公众号和宣传单来征集想拍照的老人。今年3月初，她们接拍了第一对

老人。3名年轻人既紧张又兴奋。“我们将拍摄好的婚纱照洗出来，送到了老人手中，同时还为老人拍摄了幕后视频。老奶奶虽然害羞，但能从脸上看出她内心的喜悦。”

相伴变老，是情侣之间的独属浪漫。但过去大家生活在一个没有婚纱照的年代，不少老人虽然已走过了银婚、金婚，甚至钻石婚，可依旧没拍过婚纱照，心中留有一丝遗憾。

通讯员沈园庭 摄

相关部门争取公益经费。”三人将项目方案进行梳理完善后，参加了永康市志愿服务项目大赛，并最终斩获金奖，还获得了民政部门的资金扶持。

“到11月底，我们计划拍摄50对60岁以上的老年夫妻，目前已经拍摄了34对。”胡梦露说，从调查结果来看，老人们对补拍婚纱照的需求挺大的。有了公益经费支持，她们对该项目有了更细致的计划。现在，除了老人或老人子女个人向她们申请，她们也和各个乡镇、村落合作，通过各种途径寻找需要拍摄婚纱照的老年人。

“我们现在还在招募志愿者，希望能有更多年轻人投身到公益事业中来。”胡梦露说，目前该项目共有志愿者33人，她们还在招募更多的志愿者加入团队中。

青春易逝 爱情不老

“这些七八十岁的爷爷奶奶，有些从来没拍过照。他们不习惯面对镜头，刚开始眼神和动作都很不自然，但通过我

参加比赛 获得公益经费

“要想项目走得更远，仅仅依靠三人的力量是不行的，得向有

青春易逝，爱情不老。拍摄现场，还有一位老人跟志愿者们说起她和丈夫的爱情故事。“当年结婚时什么都没有，没想到现在还能穿上婚纱拍照片。”老人一边说，一边眼里闪烁着泪光。在三名志愿者看来，这样的泪花那么晶莹，那么夺目。

“产改”进行时

实施“三贴近”激发新动能 华峰集团扎实推进产业工人队伍建设改革

记者邹伟锋报道 贴近职工、贴近实际、贴近需求……2019年被省总工会确定为非公企业产改试点单位的瑞安华峰集团，按照中央、省、市部署，牢牢把握“三贴近”原则，积极探索，不断激发产业工人新动能，提高了员工素质、拓宽了产业工人晋升通道、有效推动了企业高质量发展，走出了一条具有特色的非公企业产业工人队伍建设改革之路。

学校期中期末考试实行等级评价。考试结果不排名、不公布，以适当方式告知学生和家长，不得将考试结果在各

类家长群传播。初中各学期期中期末考试成绩和初三下学期模拟考试成绩不得与升学挂钩。

据介绍，大幅压减考试次

数的要求先在中央和各省

（区、市）确定的“双减”试点地

区开展，积极进行探索试验，及

时总结经验，不断完善相关措

施。

贴近职工，强化政治引领

创办于1991年的华峰集团，

是一家以生产化工新材料为主业

的中国500强企业，产业涉足聚氨酯、聚酰胺、可降解塑料、铝板带箔、智能家居、数字经济、新能源及

金融投资、物流贸易等领域。

集团现在在全国6个省市及“一带

一路”沿线多个国家与地区，建有生

产基地及销售公司，下辖50余家

全资及控股公司，其中有3家上市

公司、13家国家高新技术企业，现

有职工1.5万人。

一直以来，华峰集团始终坚持

强化思想政治引领，切实增强产

业工人队伍的先进性。早在1998

年，集团就成立了党支部和工会组

织，目前已形成“党建引领，群团

共建”的党群一体化运作模式。

为企业推行工会组织“3+X”

建会模式，配备1名专职主席、2名

副主席、8名委员、500余名工会志

愿者。创新党群干部“选育”机制，让

更多的产业工人充实到党群干部

队伍中，引导职工听党话、跟党走。

华峰集团按照“活动中心+服

务站+群众之家”的模式，在瑞安

基地共有近二十位一线技术工

人通过“八级技工制”评定，最高为

二级。今年，华峰集团要在总结近

两年评定经验的基础上，继续加

大八级技工评选评优力度，进一步扩

大评定数量，认证一批三四级技

工，并在年内完成上海、江苏等基

地的推广实施。

今年“五一”前夕，被授予“浙

江工匠”的黄章勋，是华峰集团化

学股份有限公司一线技术工人中的

骨干力量，也是华峰集团二级技

工。多年来，他钻研进口计量泵维

修，掌握了自主维修技能，解决了进

口计量泵长期依赖外省送检维

修的技术瓶颈，每年为公司节约近

五十万元的维修成本，是华峰集团

红色人才库的优秀代表。“‘八级技

工制’是一项贴近实际，激励生产

一线产业工人更有担当作为的制

度，大力拓宽了员工的职业发展道

路，让一线员工的成长路径更多、

发展平台更广。”黄章勋说，这项制

度让自己明确了职业发展方向，相

信技术工人在高要求、高标准下能

享受到更高的待遇。

“设备易得，技工难求。在华

峰向智造的转变中，需要更多卓越

的华峰工匠，需要更多知识型、技

能型、创新型的技术工人。推行

‘八级技工制’，形成梯次合理、布

局科学、多元评价、动态管理的技

能晋级体系，是企业在产业变革中

抢占先机、赢得主动的要求。”华峰

集团党委书记兼董事局主席尤小平

说。

贴近实际，激励担当作为

如何让产业工人在企业发展中

体现主人翁地位，探索实践“八

级技工制”，打通一线产业工人技

能晋升通道，是华峰集团为企业高

质量发展赋能助力的力证。

在华峰，生产一线产业工人凭

技能提待遇，年收入可拿到100万